
 

 

 

 

 

IMPRESE CHE PAGANO UN IMPORTO FISSO 

 

Per l'anno 2023 sono confermati gli importi del diritto in misura fissa e i soggetti interessati al 
regime transitorio previsti dal Decreto interministeriale del 21 aprile 2011. 

Alla luce della Legge n. 114 dell’11 agosto 2014, gli importi devono essere ridotti del 50% 
rispetto al diritto dovuto per l’anno 2014. 

Gli importi ottenuti devono essere poi maggiorati del 20% come previsto dal D.M. 23/02/2023.  
Con il suddetto decreto il Ministero delle Imprese e del Made in Italy ha autorizzato l’incremento 
del 20% per il triennio 2023-2025 per finanziare i progetti "Doppia Transizione: digitale ed 
ecologica”, “Formazione Lavoro”, "Turismo" e "Internazionalizzazione”. 
 
Gli importi, calcolati secondo quanto sopra indicato, sono riportati nella sottostante 
tabella. 
 

IMPORTI DIRITTO ANNUALE ANNO 2023 

 
Solo SEDE Sede + 1 UL Solo 1 UL 

Imprese individuali iscritte nella sezione 
speciale (piccoli imprenditori, artigiani, 

coltivatori diretti e imprenditori agricoli) 
€ 53,00 € 63,00 € 11,00 

Imprese individuali iscritte nella sezione 
ordinaria  € 120,00 € 144,00 24,00 

Società semplici agricole € 60,00 € 72,00 € 12,00 

Società semplici non agricole € 120,00 € 144,00 24,00 

Società tra avvocati previste dal D.Lgs. 
96/2001 

€ 120,00 € 144,00 € 24,00 

 

Imprese con sede all’estero: per ciascuna 
unità locale e/o sede secondaria in Italia 

€ 66,00 

Soggetti iscritti al REA (associazioni, 

fondazioni/persone fisiche, etc) 
importo dovuto per la sola sede 

€ 18,00 

 

E’ possibile calcolare agevolmente, anche in presenza di più unità locali, l’importo da versare 
collegandosi al seguente indirizzo: 
https://dirittoannuale.camcom.it/cada-new/IT/dira.htm 

 


